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Актуальність дослідження обумовлена зростаючим впливом 

антропогенних факторів на водні екосистеми. Гідробіонти, як важливі 
компоненти водних екосистем, є індикаторами якості води та стану довкілля. 
Забруднення водних ресурсів різними хімічними речовинами, такими як важкі 
метали, пестициди, нафтопродукти, а також фізичними факторами, включаючи 
температурні коливання та зміну рівня кисню, негативно впливають на 
організми, які населяють ці середовища. Вивчення впливу забруднень на 
гідробіонтів є важливим для розуміння масштабів та наслідків таких впливів, 
що дозволить розробити ефективні стратегії для охорони водних екосистем і 
збереження біорізноманіття (Грубінко, 2011). Крім того, це дослідження 
сприятиме покращенню екологічного моніторингу та управління водними 
ресурсами, що є важливим для забезпечення стійкого розвитку та екологічної 
безпеки (Лукаш та ін., 2012). Таким чином, робота є актуальною з огляду на 
сучасні екологічні виклики та необхідність запровадження заходів щодо 
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зменшення впливу забруднень на водні екосистеми і збереження здоров’я 
біосфери. 

Мета роботи: дослідити особливості оцінки впливу різних типів 
забруднень на організми гідробіонтів. 

Матеріали та методи. Деякі види гідробіонтів є індикаторами природних 
процесів, що відбуваються у водоймах, а також тих процесів, що виявляються 
під впливом антропогенного навантаження. Комплексний характер 
взаємозв’язків між водним середовищем та гідробіоценозами, що існують у 
ньому, проявляється у показниках трофічного статусу водойм, токсичності, 
рівні сапробності, процесах самоочищення та заболочування (Yakovenko et al, 
2018). Таким чином, взаємозв'язок між водними організмами та середовищем їх 
існування визначає цілісність водної екосистеми.  

На даному етапі розвитку та функціонування водних об'єктів, що 
характеризуються посиленим антропогенним навантаженням, необхідно 
керуватися екосистемним підходом. Даний підхід передбачає поступовий 
перехід до нормування показників впливу на навколишнє середовище на основі 
екологічної оцінки стану природних систем (Lukash et al, 2016). Перспективним 
напрямком досліджень є використання екосистемного підходу при створенні 
методів контролю стану водних об'єктів. Робота виконана в умовах навчально-
дослідних лабораторій Національного університету «Чернігівський колегіум» 
ім. Т. Г. Шевченка та Клініки Чернігівської державної лікарні ветеринарної 
медицини (м. Чернігів). Дослідження проводили восени 2023 року. 

Основні результати. Оцінка впливу забруднень на гідробіонтів є важливим 
аспектом екологічного моніторингу водних екосистем. Гідробіонти виступають 
індикаторами якості води, оскільки чутливо реагують на зміни у своєму 
середовищі існування. Різні типи забруднень, такі як хімічні (важкі метали, 
пестициди), фізичні (температурні коливання, рівень кисню), та біологічні 
(патогени), мають специфічні впливи на організми. Хімічні забруднення 
можуть спричиняти токсичні ефекти, накопичуватися в тканинах гідробіонтів 
та передаватися по харчовому ланцюгу. Важкі метали, як-от ртуть і свинець, 
здатні викликати порушення метаболічних процесів і зниження репродуктивної 
здатності. Пестициди можуть впливати на нервову систему гідробіонтів, 
призводячи до їхньої загибелі або змін у поведінці (Symonova et al, 2018). 
Фізичні забруднення, наприклад, зменшення рівня кисню у воді, можуть 
викликати стрес у гідробіонтів і навіть їхню масову загибель. Температурні 
коливання впливають на життєві цикли організмів, особливо на їхній розвиток 
та розмноження. Біологічні забруднення, включаючи патогени та інвазивні 
види, можуть змінювати структуру популяцій і порушувати екосистемний 
баланс. Методи оцінки впливу забруднень включають біоіндикацію, 
біоакумуляцію та токсикологічні тести. Біоіндикація дозволяє оцінити 
загальний стан екосистеми через зміни у складі популяцій гідробіонтів. 
Біоакумуляція показує, як токсичні речовини накопичуються в організмах і 
переходять по трофічних ланцюгах. Токсикологічні тести допомагають 
визначити критичні концентрації забруднювачів, які є небезпечними для 
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гідробіонтів. Комплексна оцінка забруднень дозволяє врахувати кумулятивний 
вплив різних факторів і запобігти деградації водних екосистем (Мехед та ін, 
2023). Результати таких оцінок необхідні для розробки ефективних заходів 
охорони водних ресурсів та збереження біорізноманіття.  

Висновки. Оцінка впливу різних типів забруднень на організми 
гідробіонтів є критично важливою для забезпечення екологічної безпеки 
водних екосистем і збереження біорізноманіття. Хімічні забруднення, такі як 
важкі метали та пестициди, мають значний токсичний вплив на гідробіонтів, 
накопичуються в їхніх тканинах і можуть передаватися по харчових ланцюгах, 
створюючи додаткові ризики для інших організмів, включно з людиною. 
Фізичні фактори забруднення, зокрема температурні коливання та зниження 
рівня кисню у воді, також викликають стрес у гідробіонтів і можуть призводити 
до змін у популяціях та екосистемах в цілому. Біологічні забруднення, такі як 
патогени та інвазивні види, здатні суттєво впливати на структуру та 
функціонування водних екосистем, порушуючи екологічний баланс. Ефективна 
оцінка впливу забруднень на гідробіонтів потребує застосування комплексних 
методів, включаючи біоіндикацію, біоакумуляцію та токсикологічні тести, які 
дозволяють всебічно оцінити стан екосистеми та можливі ризики. Отримані 
результати оцінок мають бути використані для розробки та впровадження 
заходів щодо зменшення забруднення водних ресурсів, а також для поліпшення 
стандартів якості води і охорони гідробіонтів. Подальші дослідження в цьому 
напрямку є необхідними для більш глибокого розуміння механізмів впливу 
забруднень на водні організми та для створення більш ефективних стратегій їх 
захисту. Важливим аспектом є також підвищення обізнаності громадськості та 
впровадження політики сталого управління водними ресурсами для зменшення 
антропогенного впливу на гідробіонтів. 
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Активні дослідження у галузі наноматеріалів і нанотехнологій показують, 

що використання наночастинок може відкрити нові можливості у різних 
галузях, включаючи медицину, енергетику, електроніку, харчову та косметичну 
промисловість тощо (Дерев’янко та ін., 2020; Любчикова та ін., 2022). 
Дослідження мутагенного впливу наночасточок різного походження на 
Drosophila melanogaster Meigen, 1830 є актуальним через зростаюче 
використання наноматеріалів у різних галузях, що викликає занепокоєння щодо 
їхньої біологічної безпеки (Любчикова та ін., 2024). Наночасточки можуть 
проникати в клітини і взаємодіяти з генетичним матеріалом, що потенційно 
призводить до мутацій. Вивчення індукованих мутацій у Drosophila 
melanogaster допомагає оцінити генетичні ризики для екосистем і людства 
(Селівон та ін., 2012; Солодовнік та ін., 2011). Актуальність теми також полягає 
у визначенні відмінностей у впливі наночасточок різного походження, що 
сприяє розробці безпечніших наноматеріалів. 

Метою нашої роботи було дослідити вплив наночастинок тітану, нікеля та 
силіцію фізичного та хімічного походження  на мутагенез у Drosophila 
melanogaster. 

Матеріали та методи. Дослідження мутагенезу, індукованого 
наночасточками тітану, нікелю та силіцію проводили з викорстанням у якості 
тест-об’єкту особин чистих ліній Canton S, ebony, yellow D. melanogaster, що були 
надані працівниками кафедри молекулярної біології, біохімії та генетики ОНУ 
імені І. І. Мечникова та підтримуються в лабораторії генетики кафедри біології 
НУЧК імені Т. Г. Шевченка. Кількісні показники вибірки – близько 2400 
статевозрілих особин. Кожна група популяції складалася з дикого типу 
Drosophila melanogaster або ліній ebony та yellow, що характеризувалися домінантним 
проявом ознак забарвлення тіла, форми крил та кольору очей. Для уникнення 
урахування модифікацій та встановлення мутацій, які впливали на фенотип, 
проводився аналіз особин F1 та F2 контрольних груп, які вирощувалися в 


